

共軍吞沒東北內幕

●周 谷

蘇軍掩護中共進兵

日本帝國自一九三一年九月十八日入侵中國東北後，又於一九三七年七月七日蓄意擴大製造事件，展開全面侵華行動。到一九四五年抗戰勝利十五年間，國軍英勇官兵陣亡三百八十萬人，老百姓死傷一千八百萬人，財物損失高達一千二百多億美元。這是一筆歷史的血債，由此可見，只有國家強大才能驅逐侵略者的野心，才能保護人民生命財產的安全。

一九四三年十一月開羅會議決定日本帝國應將東北三省及臺澎諸地歸還中國，日本向盟國無條件投降後，中國政府正積極規復失土重建故國

，而中共軍隊却趁蘇俄軍隊入侵東北之時，獲蘇軍的協助得搶先進入東北。其經過詳情已由中共俄文翻譯老兵伍修權，在其回憶一生翻譯生涯及其所著「我的歷程」一書中詳細述及。這是中共非正式公開承認蘇俄全力協助中共及其軍隊，進入東北的重要文獻。

一九四五年八月六日及八日，美國戰略軍機B29由保羅特伯茲（Paul Tibbets）上校駕駛，

相繼以新發明的原子彈轟炸日本廣島、長崎，意欲迫使日本儘早屈服。此時，日本已秘密照會盟國，願接受一九四五年七月的波茨坦宣言立即向盟國投降。蘇俄既已確知日本意向，仍搶先於八月九日派蘇軍元帥華西列夫斯基指揮蘇軍遠東第一方面軍麥列茨科元帥、第二方面軍普爾卡利夫上將、後貝加爾方面軍馬林諾夫斯基元帥混合兵種一百五十萬人，分三路沿中蘇、外蒙，中韓三千五百公里戰線，侵入我東北國境以對抗已奉令停止作戰之七十萬日本關東軍及當地部隊三十萬人，意圖造成佔領事實，掠奪我東北戰略物資，又停兵不退。

八月十一日中共第十八集團軍總司令朱德竟未得中國政府軍事最高當局核准，發布第二號命令，令原東北軍將領呂正操、萬毅、張學詩率所部進入熱河、東北；令駐河北、熱河、遼寧邊境的中共冀東軍分區曾克林、李運昌所部，即日向遼寧、吉林前進。李運昌等即奉令組成「中共東進工作委員會」。八月中旬李部分西、中、東三路北出長城，進入東北、熱河。九月五日進入瀋陽，立即與佔領瀋陽之蘇軍取得聯繫。

設下圈套迫訂盟約

由於美、英均希望蘇俄參加對日作戰，早日結束對日戰爭，美國軍機在廣島投下原子弹的前一天，中國政府受英、美兩國強大政治壓力，為顧全大局，乃於八月五日特派行政院長宋子文率外交部長王世杰，青年遠征軍編練總監部政治部中將主任蔣經國等十四人，由重慶赴莫斯科談判，締結所謂「中蘇友好同盟條約」。

八月十四日中國全權代表王世杰，蘇俄全權代表莫洛托夫分別代表兩國政府在條約原本上正式簽署；同日，國民政府主席蔣中正第一次電邀毛澤東到重慶共商國事；同時日本帝國政府正式向盟國無條件投降。當此一條約正在洽商之際，蘇軍已秘密集結入侵東北，迨條約簽字後蘇軍已全面向東北進軍，隨即解除原駐日軍及當地軍隊武裝，並推進至北韓境界。這無疑是對「友好同盟條約」的大諷刺。

條約附文的「紀錄」亦同日由中、蘇兩國全權代表簽字，這是說明蘇軍何日自東北境內撤回的主要紀錄。「紀錄」稱雙方瞭解：「史大林

統帥與宋院長子文在一九四五年七月十一日第五次會談時曾討論蘇聯參加對日作戰後其軍隊由中國領土撤退之問題。」

「宋院長繼詢是否在三個月以內撤完，史大

林統帥謂最多三個月是為完成撤退之期。」「紀錄」雖如此規定，但「紀錄」不是一個正式條約，沒有條約的通常拘束力，只能算是一個諒解、瞭解或備忘錄一類的文件。就算是一個條約，對蘇俄利益來說也一文不值，這早就是蘇俄的慣技了。蘇俄為拆運東北境內原有的軍事及工業設備，並協助中共在此建立新的軍事基地，所以一再拒絕中國政府向蘇俄所提，先自海道運送國軍登陸，以便按照友好同盟條約中「紀錄」的規定，自蘇軍手中接收被蘇軍佔領的我國國土。

出關國軍處處受掣

一九四五年九月十五日蘇俄政府為保持高度機密，不先經由密電通知延安中共「中央」，逕自派遣一名蘇軍上校由中共冀東軍分區司令員曾克林陪同，乘坐塗有紅色五星旗的蘇軍專機，自瀋陽直飛延安。十六日這位蘇軍上校即與中共「中央」會談，傳達蘇共命令，責令中共立即派員前往東北與蘇軍協調，以發展中共在東北包括軍事力量在內的勢力。當時毛澤東、周恩來等正在重慶商談，中共「中央」工作由劉少奇主持，即於十六日當天決定派彭真、陳雲、葉季壯、伍修權、段子俊、莫春和等六人赴東北，代表中共「中央」與蘇軍接觸。伍修權任務是擔任俄文翻譯。

幕內北東沒吞軍共

，另以中共「中央軍委主席」毛澤東名義授予彭真、陳雲、葉季壯三人中將軍銜，伍修權為少將。國領土撤退之間題。」

「宋院長繼詢是否在三個月以內撤完，史大

林統帥謂最多三個月是為完成撤退之期。」「紀錄」雖如此規定，但「紀錄」不是一個正式條約，沒有條約的通常拘束力，只能算是一個諒解、瞭解或備忘錄一類的文件。就算是一個條約，對蘇俄利益來說也一文不值，這早就是蘇俄的慣技了。蘇俄為拆運東北境內原有的軍事及工業設備，並協助中共在此建立新的軍事基地，所以一再拒絕中國政府向蘇俄所提，先自海道運送國軍登陸，以便按照友好同盟條約中「紀錄」的規定，自蘇軍手中接收被蘇軍佔領的我國國土。

十八集團軍對外名義上還仍受中國政府軍事委員會指揮節制，頒授軍銜應該事前報奉核准。他們帶上中俄兩種文字的中共「中央軍委」任命書和介紹信，於九月十七日一早隨同這位蘇軍上校乘原機飛往東北，到山海關降落時飛機失事，除陳雲外均受輕傷，十八日改乘火車到達瀋陽，由曾克林、李連昌安排住處。

彭真等一到東北，蘇軍立即派其第六坦克集團軍克拉夫欽柯上將及其軍委委員杜曼寧中將與之頻繁接觸。彭真旋即出任中共「中央」東北局第一書記，成員為陳雲、伍修權、林楓、程子華，立即開始展開工作。

十萬裝備充實紅軍

蘇軍原擬以瀋陽附近一個日軍十多萬枝槍械的軍火庫移交中共，因此中共「中央」迅速命令中共新四軍第三師黃克誠等部隊，徒步前往瀋陽接受這批武器。待這批老兵到達時，蘇軍復受當時蘇俄政府一時政策的影響，未及時將這批大量武器移交中共，蘇軍與中共東北局間為此而引起不愉快的爭執。

中共在極短時間內向東北派出十萬部隊，兩萬幹部，數十日間擴大到三十萬人。東北中共部隊初期由彭真、呂正操、蕭勁光、程子華、伍修權等人組成指揮系統。林彪、羅榮桓等人奉中共

「中央」命令於九月率部進入東北，十月林彪抵達瀋陽成立「東北民主聯軍」，林彪任司令員。此外高崗、李富春、張聞天、陳郁等也相繼前往東北展開活動。

林彪率衆進入東北後，史大林另派留放蘇俄已十五年的李立三以李敏然化名自蘇俄趕赴東北，出任林彪部隊初期政治顧問兼政委，實際上代表蘇俄監視林彪的一切軍事及政治行動。

東北情勢由於蘇俄不按照條約所定期限，撤退其軍隊而逐漸開始惡化，國民政府於民國三十四年（一九四五）十月任命蔣經國出任外交部駐十二月駐東北外交特派員蔣經國應史大林的邀請，以蔣中正主席私人代表身分訪問蘇俄。史大林親口告訴他說：「今天，你沒這個力量，還要講這些話（按關於外蒙「獨立」事），又說：『條約是靠不住的。』」

先是民國三十四年十一月十七日外交部曾接到蘇俄駐華大使彼得羅夫的照會，還不斷否認蘇俄支持中共進入東北。蔣經國在「我的父親」一書中說史大林在東北：用一切力量來掩護和培植林彪的部隊，直到林彪部隊的力量可以支配整個東北的時候，才開始撤退。大好河山東北就這樣由日軍手中轉入蘇軍手中，又轉入中共手中，致使當時中國政治局勢更形複雜，因而更導致了整個國際形勢的變化，真是一個大悲劇。沒有日本的侵華戰爭，中國早就應該是一個自由、獨立、康樂的國家了。